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ЈА САМ ДОБРИ ПАСТИР 

 

Ја сам добри пастир. Добри пастир полаже 

свој живот за овце. (Јован 10,11)  

 

Прича о добром пастиру (Јован 10,1-18) је 

добро позната.  Добри пастир је у центру 

приче. Ипак Христос такође користи 

прилично доста времена говорећи и Себи као 

вратима. Такође доста говори о лоповима и 

хајдуцима  који покушавају да преко зида 

уђу код стада.  

 

Христос нам даје један од најлепших описа 

Себе у целом Писму.  Открива себе са две 'Ја 

јесам' изјаве, говорећи да је он 'врата' (стих 7) 

и 'добри пастир' (стих 11).  Као пастир, 

Христос поседује, води, и брине се за овце. 

Као врата, Он је онај кроз кога Његов народ 

улази у заједницу стада и ужива благодати 

припадања пастиру. Старозаветна позадина 

ових слика се може наћи у Јеремији 23,1-4 и 

Језекиљу 34. Тамо Господ даје портрет о 

Себи као пастир који поново скупља свој 

народ кога су растурили лажни пастири.  
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Тор је у Христово време било место ограђено 

широким зидом, који је био и по неколико 

метара висок. Пастири би често ноћу 

затварали овце у овај ограђени простор. Тамо 

је био и вратар обично изнајмљен слуга из 

оближњег села, који би пазио овце ноћу.  

Високи зидови и вратар су били заштита од 

лопова који би често покушавали да провале 

и украду овце. Неки чак кажу да је тадашњи 

обичај био да пастир легне на самом улазу 

тора да спречи било коју особу или 

животињу да уђе или изађе.  Ако је то 

истина, онда даје додатно значење чињеници 

да Христос назива Себе вратима.  

 

Шта више, Христос напомиње да овце 

слушају глас правог пастира.  У то време 

није било необично да пастири помешају 

своја стада ноћу.  Њихова дужност, у 

свануће, је била да одвоје своје од великог 

стада, што обично није био тежак задатак.  

Неки пастири су носили фруле.  Ухо оваца је 

познавало специфичан тон или мелодију, и 

када би пастир то одсвирао, његове овце би 

пошле за њим.  Пастири би често давали 

својим овцама имена и научили су их да 

знају када их позове по имену. Тако је 
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пастирско окупљање оваца био лак посао, и 

није било бриге да ли ће се овце помешати.  

Такође је важно приметити да су пастири 

ишли испред својих оваца (стих 4).  Ово је 

била заштитна позиција. Ако овце наиђу на 

тежак терен, лопове, или дивље животиње 

пастир би стао између оваца и такве 

ситуације да би одбранио стадо.  

 

Јованове приче, чак више од оних у другим 

еванђеоским списима, снажно упућују на 

Христа.  Одломак 10,1-18 се грубо може 

поделити у три дела и сваки има посебан 

нагласак.  Први део је христова прича 

(стихови 1 – 6). Овде Христос представља 

Себе као правог пастира.  Овај део наглашава 

контраст између Христа (доброг пастира) и 

Фарисеја (они који су само најамници). 

Супротно од Фарисеја, Христос брине за 

овце, познајући све по имену.  Овце познају 

Његов глас.  Вратар такође познаје Њега.  

Ово омогућује Христу потпун и слободан 

приступ стаду.  Са друге стране, овце не 

слушају глас туђинца, зато неће да следе 

најамнике.  
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У другом делу (стихови 7 – 10), Христос 

детаљно образлаже Себе као пастира који 

спасава.   Слика у овим стиховима је стадо у 

тору које треба да се изведе на пашу.  Паша 

је њихов извор хране и живота. Они који су 

дошли пре Христа, били су само најамници; 

нису могли да дају овцама што им је 

потребно. Али Христос је дошао да спаси 

своје овце и да им да изобилан живот. С тога, 

Он је 'врата овцама' (стих 7).  Кроз веру у 

Њега, свака права овца пролази кроз ова 

врата и спасава се. Он је једини који може и 

који овцама даје улаз у живот.  

 

У стиховима 11 – 18, Христос образлаже 

Себе као пастира који се жртвује. На овом 

месту објашњава како је ОН добри  пастир.  

Он је добар јер своју душу полаже за овце 

(стих 11), жртвујући Себе за њих. Иако човек 

као добар пастир може некада настрадати у 

одбрани стада, он тај живот не даје сам од 

себе као жртву за стадо. У ствари, смрт 

пастира цело стадо доводи у опасност.  Али 

Христова жртва за Његово стадо није само 

несигурна могућност него захтев. Без тога не 

би било овог изобилног живота који само 

Христос може дати.  
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Има још две додатне ствари које треба 

приметити када Христос говори.  Прво, Он 

увек упућује на Оца (стихови 15 и 17). Он 

ово чини да би показао да Његова служба 

пастира није само властита иницијатива и за 

властите циљеве. Него, Он је добар пастир по 

налогу свог Оца и да објави свог Оца. Да би 

потврдио ову повезаност, Христос касније 

говори у овом поглављу: 'Ја и Отац смо једно' 

(стих 30).  Служба правог, спасоносног и 

пожртвованог пастира је планирана у 

Пресветој Тројици.   

 

Друго, Христос говори о незнабошцима, иако 

је мало Јевреја мислило сада о томе.  Овај 

пастир је међу њима имао Своје изабране 

који су му на срцу.  За њих он каже: '…морам 

и њих довести и оне ће слушати мој глас, и 

све ће бити једно стадо с једним пастиром' 

(стих 16).  Као што то Павле касније износи, 

Христов крст је заиста порушио зид који је 

одвајао, и ујединио и Јевреје и Незнабошце у 

једно Христово стадо: Јер он нам је донео 

мир, он који је од две групе направио једну и 

срушио зид који их је раздвајао. Ефешанима 

2,14. 
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Осврнимо се директно на имена у овом делу 

које Христос даје себи.  

 

Прво, Он је врата свом народу, или приступ ( 

стих 7). Ово је тачно на два начина. Нико не 

може приступити Његовом стаду осим кроз 

Њега.  Сваки прави помоћни пастир кроз 

Њега долази стаду.  Вратар – наиме, Дух 

Свети – допушта приступ само оним 

пастирима који долазе кроз Христа, врата.  

Има их много који хоће да уђу преко зида.  

Међутим, право стадо Божје их неће следити. 

Шта више, само стадо долази кроз врата.  

Кроз Христа ће наћи пашу преко дана, као и 

заштиту ноћу (стих 9). Изван Христа, нема 

приступа ни стаду нити се може бити део 

стада. Многи замишљају да постоје врата 

дела закона, и самоправедности кроз која 

могу ући у тор. Али сам Христос је приступ 

свом народу.  

 

Друго, Он је добар пастир за Његов народ. 

Овде Христов нагласак није толико на бризи 

о стаду, него на ослобођење Његовог стада и 

на живот који они имају кроз Њега.  Ми 

тежимо да изједначимо пастира са бригом 

коју он даје својим овцама. Али Божји народ 
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треба пастира који ће му дати живот 

полажући свој живот за њих (стихови 

11.15.17.18). Без такве задовољавајуће жртве, 

Божји народ би једноставно био стадо под 

осудом, одређено за клање.  Исаија 53 нам 

каже: Сви смо лутали као овце, свако је ишао 

својим путем, а Господ је на њега ставио 

грех свих нас. (стих 6)  Христос је вољно 

положио свој живот за овце. У самој Његовој 

природи је лек за грех. Кроз Његове речи и 

позив, има живот и правац.  Његовим 

посредништвом  постоји заједница са Оцем.  

 

Голгота јасно баца своју сенку на ствари које 

Христос овде учи.  Брзо ће доћи време да 

овај пастир положи  живот.  То је крст где ће 

Христос најзначајније показати да је Он – и 

нико други – врата и живот и добри пастир 

који даје изобилан живот.   

Прича је пријатна за оне који су међу стадом 

Божјим, али је застрашујућа за оне који нису 

Његови.  Пријатна је за овце због 

многоструких благослова које примају они 

који припадају Богу.  Имају онога који је 

умро уместо њих; води их на зелену пашу; у 

сигурним су рукама пастира; и они ће имати 

изобилан живот.  Сви ови благослови су им 
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даровани.  Али они који нису Божје стадо 

немају ове благослове. Једини удео који им је 

без посредника остао јесте гнев Божји, смрт, 

одбијање и  'избацивање' из народа Божјег.  

 

Ова прича доброг пастира нас вишеструко 

испитује и изазива да размотримо наш однос 

са Добрим Пастиром:  

 

Да ли смо ушли у живот кроз Христа, 

Врата? 

 

Стари Израиљци су напустили Египатску 

земљу кроз довратке крвљу потопљене, 

симболизујући да пут изласка из ропства 

јесте једино кроз опроштење како је Бог 

замислио. Исто тако, сваки прави 

хришћанини ће имати улаз у вечни живог 

кроз Христа Врата, кроз веру у Њега и крвљу 

плаћено спасење. Овде мора почети 

хришћански живот.  Међутим, стих 9 говори 

о изласку и уласку. Исто тако као што овце 

свакога дана када се врате са паше морају да 

уђу на врата, тако ми треба да приступамо 

Христу на дневној основи.  

 

Да ли познајемо глас пастира? 
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Морамо трезвено испитати себе, да ли 

слушамо и пазимо на глас Спаситеља. Онда 

нећемо следити глас туђинца (стих 5).  Јасно 

је да то не значи да Христово стадо никада не 

застрањује. Животи Давида и Петра и многих 

других правих оваца говоре другачије 

(Псалам 119,176). Ипак, на крају, пастиром 

глас гласно и јасно чују залутали, препознају 

га и понизно слушају. Да ли ми чујемо Његов 

глас? Да ли га следимо у послушности? 

 

Да ли нам је ова пастирова смрт потребна? 

 

Јован 9 доказује да Христово стадо нема лак 

живот на овом свету. На исцељеног човека су 

навалили прогонством, саслушавањем, 

поругом, и истеривањем. Али његов 

Спаситељ је био много важнији од свега 

осталог.  Када Божји народ иде кроз 

потешкоће и тешко време на овом свету, нека 

гледају оног ко је вољно положио свој живот 

да би победио смрт и да би им дао живот 

изобиља сада и на свету који долази.  
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ЈА САМ ЧОКОТ 

 

Ја сам чокот, а ви сте лозе. Ко остаје у 

мени, и ја у њему, он доноси много плода.  Не 

можете учинити ништа ако сте одвојени од 

мене. (Јован 15,5) 

 

Пред нама је  једна необична прича (Јован 

15,1-17).  Друге приче о Христу говоре о 

винограду (Матеј 20,1. 21-33), ова међутим 

говори о чокоту, лозама и виноградару.  Шта 

више, Христос не прича прво причу, на онда 

даје тумачење, као што је то радио у другим 

приликама. Уместо тога, Он почиње са 

тумачењем онога што је казао о себи (Ја сам 

чокот) и онда даље открива ко је Он, 

употребљавајући те симболе.  

 

Порука приче о чокоту се често назива  

Поздравни Христов говор (Јован 14,17).   

Христос је знао шта ће ускоро доћи (видети 

Јован 13,21). Знао је да ће га издати и 

осудити на смрт.  Кроз еванђеље по Јовану 

читамо неколико пута да Христов час још 

није дошао (Јован 2,4; 7,30; 8,20).  Али у 

поздравном говору, Христос подвлачи да је 

'дошао час' (17,1).  Време његове земаљске 
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службе се ближило крају. Тренутак према 

којем је стремила читава историја је ускоро 

дошао.   

 

Христос снабдева цркву утехама, опоменама, 

обећањима, упозорењима, и другим стварима 

да би оспособио свој народ да буде оно на 

шта је позван када их остави и врати се Оцу.  

У Јовану 15, Христово главно упутство свом 

народу је да буду у Њему.  Ова идеја о 

пребивању се појављује десет пута у 

стиховима 4 – 10.  Да би обрадио овај 

концепт пребивања у Њему, Христос 

употребљава слику чокота и лозе.  

 

У свету Средоземља у то време, смоква, 

маслина и винова лоза су се нашироко гајиле.  

Знало се да је винова лоза била најтежа за 

обрађивање. Орезивање лозе се радило 

пажљиво са намером да се не повреди чокот 

и да се помогне да донесе род. Тако да је ово 

позната слика Јованових првих читаоца.  

 

Шта више ми налазимо да је виноград 

позната слика кроз Стари и Нови завет (види 

Псалам 80; Исаија 5; Јеремија 2, Језекиљ 17).  

Приметно је да сваки пут када Господ 
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упоређује свој народ са чокотом или 

виноградом у Старом завету, окривљује их за 

неплодност, или за неуспех да буду оно што 

Он очекује од њих. Ипак сада, Христос јасно 

износи како Његов народ може и хоће да 

роди род – у јединству с Њим, правим 

чокотом.  

 

Начин на који Христос износи причу 

сугерише неколико ствари о одношењу 

плода. Прво, плодоносност долази као 

резултат живог чокота.  Христос на следећи 

начин износи тај принцип: Не можете 

учинити ништа ако сте одвојени од мене. 

(стих 5) Божји народ мора да извлачи живо 

ти снагу од Њега, као и лозе из чокота.  

Чокот је главни ток сваког благослова и 

плода у животу Божјег народа. Они нису 

чокоти по себи или лозе неке институције 

или организације. Они припадају Христу, као 

и лозе чокоту. Он је једини прави, или 

природни чокот.  Неки људи или бића могу 

бити познати као чокоти и слични чокотима, 

али коначно нису достојни имена чокот.  

 

Друго, плодоносност је дело тројединог Бога. 

Христос директно овде показује на Оца. 
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'Отац је мој виноградар' (15,1).  Отац 

надгледа свако доношење плода.  Он 

осигурава плодоносност и да се прослави 

кроз њих (види 15,8). Иако овде Дух није 

директно споменут, из околних глава је јасно 

да га шаљу и Отац и Син да донесе милост у 

верницима (14,17; 15,26; 16,13).  Ова 

благодат се показује у доношењу плодова.  

 

Треће, доношење плодова се збива 

пребивањем у Христу.  Пребивање у Христу 

значи да постоји жива веза или заједница 

између Христа и Његовог народа. Кроз овај 

однос, живот Христов се улива у Његов 

народ. Сама идеја да духовно мртви 

грешници могу доћи у живу заједницу са 

Христов је велика тајна.  Јасно је да се такав 

план спасења могао организовао само у 

оквиру Пресвете Тројице.  

 

У стиховима 7 – 9, Христос проширује 

значење боравка у Њему.  Он не указује 

просто само на неку статистичку везу која 

треба да се одржи. Ово не одговара слици 

чокота и лозе.  Између чокота и лозе постоји 

стални проток сока. Шта од Христа тече 

према Његовом народу? Христос спомиње 
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своје заповести и друге речи, које повезују 

Њега и Његов народ (стихови 7.9). Шта се 

онда од Христовог народа враћа Њему?  Исус 

овде говори о молитви. Замолите шта год 

желите и добићете то. (стих 7) Укратко, 

веза између Христа и Његовог народа се 

одражава Његовим речима упућеним њима, и 

њиховим молитвама упућеним Њему.  

 

Пребивање у Христу такође подразумева да 

његов народ прима љубав од Њега, и 

показује другима исто према Његовим 

заповестима (стихови 9-13). Љубав о којој 

говори је самопожртвована љубав (стих 13). 

Ово нас подсећа да као што чокот није ту 

због себе, такође нису ни лозе.  Чокот 

преноси своју енергију и живот лозама и лозе 

за узврат примају овај живот ради доношења 

плода.   

 

Четврто, доношење плода се увећава 

резањем. Виноградари најбоље знају 

чињеницу да ће дивље лозе у најбољем 

произвести мале и проређене гроздове. 

Богата берба зависи увелико од вештине 

резача лозе. Резач не мари за 'удобност' 

чокота, него за добру бербу.  Он провлачи 
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своје маказе и реже мртве лозе и болесне 

делове чокота, али обрезује здраве гране и 

лепе листове. Лозе природно узимају сок и 

расту дивље и жбунасто. Виноградар се, 

међутим, највише брине за плод. Што више 

енергије чокота треба усмерити на 

продуктивност плода.  Зато он обрезује 

колико је год потребно да донесе највећи 

плод за најдужи период.  Као што Христос 

каже: 'Ако доносите много плода и покажете 

да сте моји ученици, тада ће се мој Отац 

прославити' (15,8).   

 

Пето, недостатак плода има резултат 

одсецање од чокота.  Христос каже: 'Сваку 

лозу на мени која не доноси плод он уклања, 

а сваку која доноси плод чисти, да би донела 

још више плода.' (стих 2)  Могуће је да неко 

наизглед или по спољашњности може бити 

уједињен са Христом, али да не буде 

спасоносно и заиста уједињен са Христом.  

Недостатак плода у таквој грани доказује да 

Христов живот није присутан у њој. Бог, 

виноградар, ово савршено разликује и одваја 

такве номиналне хришћане.  Христос то 

овако објашњава: 'Ако неко не остане у мени, 

он је као одсечена лоза, која се суши. Такве 
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лозе се онда сакупљају и бацају у ватру па 

изгоре.' (стих 6)   

 

Не изненађује нас да смо доста тога казали о 

Спаситељу, пошто је сам Христос садржај 

ове приче.  На крају крајева, Он одмах 

открива себе речима 'Ја сам прави чокот' 

(стих 1).  Међутим, треба да размотримо још 

два аспекта ове приче која нам нешто говоре 

о нашем Спаситељу.  

 

Христос чисти свој народ кроз своју Реч.  

Очишћени смо учењем Христовим.  Његова 

реч и даље остаје средство којом чисти свој 

народ (Ефешанима 5,26). 

 

Христос посредује између Оца и свог народа.  

О овоме посебно говори у стиховима 9 – 17. 

Запамти, Христос је казао да је Његов Отац 

виноградар (стих 1). Као чокот, Христос 

стоји између виноградара и свог народа, лозе.  

Као што је Његов отац љубио Њега, Он љуби 

њих (стих 9). Он држи заповести свог Оца и 

пребива у Његовој љубави. Његов народ 

треба да држи Његове заповести и да пребива 

у Његовој љубави (стих 10). Ствари које је 

чуо од Оца, објавио је свом народу (стих 15).  
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И што год Његов народ моли Оца у Његово 

име он ће им дати (стих 17). Тако Христос 

посредује између Оца и свог народа.  

Ова Христова прича даје сведочанство али и 

просветљује.  Христове речи у исто време 

саосећају и испитују душу.  Не можемо овај 

пасус да читамо, а да не будемо осведочени 

његовим многим применама.  

 

Да ли сва добра налазимо у снази и животу 

Христа, чокота?  Да ли смо дошли до 

схватања да без Њега не можемо чинити 

ништа? 

 

Такође, да ли смо заиста а не само формално 

уједињени са Христом?  Да ли се наше 

јединство са Христом протеже даље од саме 

спољашње везе, црквеног чланства, 

спољашњег држања?  Да ли смо одстранили 

све 'дивље' лозе, и да ли се вером спајамо 

јединој правој лози? Шта Виноградар види 

када гледа на лозу нашег живота? 

 

Да ли се допуштамо Господњем ножу за 

обрезивање у нашем животу? Или смо 

превише предани уживањима?  Да ли више 
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волимо само лишће које упија сунце него 

плодове који прослављају Бога? 

 

Коначно, ако смо заиста Христови, да ли 

пребивамо у Њему, Његовој Речи, у љубави? 

Заједница са Христом је стварност, али 

такође и позив. Да ли вежбамо зависно 

пребивање у Христу, Његовој Речи, и 

љубави?  Да ли га наша срца прате у молитви 

да би од Њега добили шта нам је потребно? 

 

Желим да вас питам да ли сте разумели 

значење прича? Могуће је да се читају и 

проучавају ове приче, чак да буду атрактивне 

и инспиративне, а да останемо без утицаја 

њихових истина.   

 

Ако заиста знамо службу Духа, онда ће 

постојати непрестани разговор у нашим 

срцима и животима.  Биће нам ово потребно 

док год живимо на овој земљи. Да ли у 

причама или отвореним учењем, потребно је 

да порука о царству и слава самога Цара 

непрестано овладава нама. Они који се 

владају овом славом сада, владаће вечно са 

Христом у слави.  
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Јер ако је због греха једног човека смрт 

владала као краљ преко тог једног човека, 

колико ће пре они који примају обиље 

незаслужене доброте и дар праведности 

живети и владати као краљеви преко 

једнога, Исуса Христа.  (Римљанима 5,17) 
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